Find your next favorite book

Become a member today and read free for 30 days
The Last Days of Marilyn Monroe

The Last Days of Marilyn Monroe

Read preview

The Last Days of Marilyn Monroe

4.5/5 (11 ratings)
813 pages
13 hours
Jul 31, 2012


Marilyn Monroe's death has been shrouded in decades of deception, conspiracy, and lies. Donald H. Wolfe has written a startling portrait of the twentieth century's greatest film star that not only redefines her place in entertainment history but also reveals the secret conspiracy that surrounded her last days.

In The Last Days of Marilyn Monroe, Wolfe confirms that the tragic actress was a homicide victim. He documents the mode of death, and names those involved and those who participated in the cover-up. Filled with documented revelations, eye-opening information about the dark secret in Marilyn's relationship with John and Robert Kennedy, and shocking details about the many bizarre events that took place at Marilyn's home the day she died, Donald H. Wolfe's remarkable book is the culmination of more than seven years of research. It will change forever the way we view the life—and death—of this great star.

Jul 31, 2012

About the author

Donald H. Wolfe worked in Hollywood as a screenwriter and film editor for twenty-five years. His fascination with Marilyn Monroe began when he met her in 1958 during the filming of Some Like It Hot at the Samuel Goldwyn Studios. Wolfe lives in Georgia.

Related to The Last Days of Marilyn Monroe

Related Books

Book Preview

The Last Days of Marilyn Monroe - Donald H. Wolfe




Decades of Deception


The Locked Room

Blonde and beautiful Marilyn Monroe, a glamorous symbol of the gay, exciting life of Hollywood, died tragically Sunday. Her body was found nude in bed, a probable suicide. She was 36. The long-troubled star clutched a telephone in one hand. An empty bottle of sleeping pills was nearby.

—The Associated Press, August 5, 1962

Before dawn on Sunday, August 5, 1962, a warm wind swept off the Mojave Desert and rushed into the Los Angeles basin, swaying the tall trees that formed a curtain of privacy around the Brentwood home of Marilyn Monroe. Antique wind chimes that had been a gift from the poet Carl Sandburg softly tolled in the darkness. Strange sounds were carried on the wind during the night—shouting and the crash of broken glass. Neighbors reported that a hysterical woman had yelled, Murderers! You murderers! Are you satisfied now that she’s dead?

Mr. and Mrs. Abe Landau, who lived to the immediate west of Marilyn Monroe, had returned home from a dinner party late Saturday evening and had seen an ambulance and a police car parked in the cul-de-sac in front of the film star’s residence. Near midnight neighbors heard a helicopter hovering overhead. There were other strange sights and sounds before dawn as the city slept. In the crush of time and extremity the film star’s home was carefully rearranged, telephone records were seized, papers and notes were destroyed—and a frantic phone call was placed to the White House.

Shortly before midnight a dark Mercedes sped east on Olympic Boulevard in Beverly Hills. Estimating the car to be driving in excess of fifty-five miles per hour, Beverly Hills police officer Lynn Franklin flipped on his siren and lights and gave chase. When the Mercedes pulled to a stop, Franklin cautiously walked to the driver’s side and directed his flashlight toward the three occupants. He immediately recognized that the driver was actor Peter Lawford. Aiming his flashlight at the two men seated in the rear, he was surprised to see the attorney general of the United States, Robert Kennedy, seated next to a third man he later identified as Dr. Ralph Greenson. Lawford explained that he was driving the attorney general to the Beverly Hilton Hotel on an urgent matter. Reminding Lawford that he was in a thirty-five-miles-per-hour zone, Officer Franklin waved them on.

At midnight on Saturday, August 4, 1962, Sergeant Jack Clemmons came on duty as watch commander at the West Los Angeles Police Department on Purdue Street. Clemmons’s duties proved to be routine until the call that came in shortly before dawn. The caller identified himself as Dr. Hyman Engelberg and said, Marilyn Monroe has died. She’s committed suicide.

Thinking it could be a hoax, Clemmons asked, Who did you say this is?

I’m Dr. Hyman Engelberg, Marilyn Monroe’s physician. I’m at her residence. She’s committed suicide.

Give me the address. I’ll be right over. Clemmons noted that it was 4:25 A.M. and wrote the time in his logbook. Driving down San Vicente Boulevard, he radioed for a backup patrol car to meet him at 12305 Fifth Helena Drive. He sped down the deserted streets to Carmelina Avenue, then turned down the short cul-de-sac known as Fifth Helena. Finding the address at the end of the street, he pulled through the open gates into the courtyard, where several cars were already parked. Clemmons heard a dog barking as he got out and walked toward the hacienda-style home. After knocking on the front door, he heard footsteps and whispered conversation from inside. A full minute later the porch light came on and a middle-aged woman opened the door. She seemed fearful and nervous as she identified herself as Eunice Murray, the housekeeper. Confirming that Marilyn Monroe had committed suicide, she led Clemmons to a bedroom where a body lay sprawled across the bed. A sheet had been pulled up over her head, leaving visible only a shock of ash-blond hair. A distinguished-looking man sat near the bed, his head bowed, his chin in his hands. He identified himself as Dr. Engelberg, the person who had called the police. Another man, standing near the nightstand, introduced himself as Dr. Ralph Greenson, Monroe’s psychiatrist.

She committed suicide, Dr. Greenson said. Then, gesturing toward an empty container of Nembutal on the nightstand, he added, She took all of these.

Clemmons could sense the two doctors watching him as he drew back the sheet that covered the naked body. It was indeed Marilyn Monroe, but the face known to millions of moviegoers all over the world was without makeup and splotched with the lividity of death. A telephone cord ran over one side of the bed and lay beneath her. Her body appeared to be bruised.

Clemmons recalled, She was lying facedown in what I call the soldier’s position. Her face was in a pillow, her arms were by her side, her right arm was slightly bent. Her legs were stretched out perfectly straight. He immediately thought she had been placed that way. He had seen a number of suicides, and contrary to the common conception, an overdose of sleeping tablets usually causes victims to suffer convulsions and vomiting before they die in a contorted position.

Was the body moved? Clemmons asked.

No, the doctors replied.

Studying the two doctors, Clemmons noted that Engelberg, the taller and more distinguished-looking of the two, seemed despondent and uncommunicative, while Greenson, who did most of the talking, had a strange, defensive attitude. Clemmons recalled, He was cocky, almost challenging me to accuse him of something. I kept thinking to myself, What the hell’s wrong with this fellow? because it just didn’t fit the situation.

Did you try to revive her? Clemmons asked.

No, it was too late—we got here too late, Greenson replied.

Do you know when she took the pills?


In Clemmons’s experience, doctors were readily informative and didn’t need to be probed—but then, this was the death of a film star. When the sergeant turned to talk to the housekeeper, he found that Murray had left the room.

Searching through the sparsely furnished house, which seemed rather small and inelegant for the home of a film star, he found Murray in the service porch off the kitchen, where both the washer and the dryer were running. She appeared agitated as she folded a stack of laundry on the counter. Clemmons thought it odd that the housekeeper was doing laundry in the middle of the night while her employer lay dead in the bedroom. While she continued folding, he asked, When did you discover that something was wrong with Miss Monroe?

Just after midnight, Murray replied. Then I called Dr. Greenson, and he arrived at about twelve-thirty. I went to bed about ten o’clock. I had some things to do, and I noticed the light was on under Marilyn’s door. I assumed she was sleeping or talking on the telephone with a friend, so I went to bed. I woke up at midnight and had to go to the bathroom. The light was still on under Marilyn’s door, and I became quite concerned. I tried the door, but it was locked, you see, from the inside.

The door was locked? Clemmons asked.

Yes, she replied, I knocked on the door, but Marilyn didn’t answer, so I called her psychiatrist, Dr. Greenson, who lives not far away. When he arrived, he also failed to get a response upon knocking on the door, so he went outside and looked through the bedroom window. He saw Marilyn lying motionless on the bed, looking peculiar. He broke the window with a poker and climbed inside and came around and opened the door. He told me, ‘We’ve lost her,’ and then he called Dr. Engelberg.

Clemmons felt that her story seemed prepared; she related the events in an even, precise voice and fidgeted with the laundry. The fact that Marilyn Monroe’s body had been discovered at 12:30 A.M., but the police had not been called until 4:25 A.M., Clemmons found disturbing. He asked Murray what she had done after the body was discovered.

I just had so many things to do… she responded. I realized that there were probably going to be hundreds of people involved, and I had to dress. I had all sorts of things to do…. I first called Norman Jefferies, a handyman employed by Marilyn. He had helped with the interior decorating and was a guard at the gate when necessary. So I called him immediately to come over and repair the broken window…and then I was doing other things, you know, she added.

Other things? Clemmons asked.

Getting my own things together, she answered, I’ve practically lived here most of the time, and I have many personal things besides my clothes, and I have a basket here that’s mine, so I filled it with my things.

Returning to the bedroom, Clemmons asked the doctors why they’d waited four hours before calling the police. Greenson caustically replied, We had to get permission from the studio publicity department before we could call anyone.

The publicity department? Clemmons wondered aloud.

Yes, the 20th Century-Fox publicity department. Miss Monroe is making a film there.

What did you do during those hours? he asked.

The doctors became more evasive, but Clemmons pressed the point.

We were just talking, Engelberg mumbled.

About what? Clemmons queried. What were you talking about for four hours?

The doctors shrugged their shoulders and stared at him blankly. Protected by professional confidentiality, they were not compelled to answer, but Clemmons thought their attitude was strange under the circumstances. He noted that there was no drinking glass in the bedroom and wondered how she had swallowed the Nembutal tablets. He recruited the two doctors to help search for the drinking glass, but they found no glass or cup in the bedroom or the adjoining bathroom, where Clemmons discovered that the water had been shut off during remodeling. The sergeant then asked if Monroe was in the practice of using a hypodermic needle or syringe. Engelberg said she was not, and that the medications prescribed were all oral; however, the doctor stated he had been treating her for diarrhea and had recently administered some injections.*

Returning to the bedroom, Clemmons again asked how the body had been discovered. Greenson related the story much as Murray had told it. The housekeeper had called him sometime after midnight. Arriving at about 12:30 A.M., he broke the bedroom window with a poker to gain access to the room, where he found Marilyn on the bed. Greenson stated that her hand was firmly gripping the telephone, and he removed the phone from her hand shortly after discovering the body. He added that she must have been trying to call for help. Clemmons found it curious that Greenson would conclude Marilyn was calling for help when Murray was in the house, and her door was scarcely ten feet down the hall. But it wasn’t Clemmons’s job to investigate these matters. His duty was to take the initial report and write down what he saw and heard.

Clemmons was relieved by Sergeant Marvin Iannone, and by the time he went off duty, the sun had risen and the desert winds had warmed the morning air. It was going to be a hot day. The police had sealed off the house, but the news had spread quickly, and the streets were soon blocked by the press and a crowd of curious onlookers.

Driving back to the West Los Angeles Division Headquarters, Clemmons was plagued by puzzling thoughts: He believed the body had been moved, and he wondered what the doctors could have been talking about for four hours before calling the police. Why hadn’t he found a drinking glass in the locked room, and why had the housekeeper been so anxious to have Norman Jefferies fix the broken window?

By the time he arrived at headquarters to file his preliminary report, Clemmons was convinced that something was very wrong. He felt that he hadn’t been told the truth about what happened that night at 12305 Fifth Helena Drive.


Keep Shooting, Vultures!

She lies on the couch, asleep, her head turned to one side, hair seeming to flow back upon the pillow. Her blouse is open at the throat, an artery pulses against the pale skin. Her breathing is regular, peaceful. She is a child despite the long artificial eyelashes, the carefully done hair, the voluptuous body; the spirit of the child hangs over her like an innocent light. Her eyelids tremble, a dream perhaps…?

Her eyes open. She asks, fully awake, What day is it?

—Norman Rosten

Sunday morning Guy Hockett, owner of the Westwood Village Mortuary, received a predawn call to pick up Marilyn Monroe’s body. Hockett drove his dented, nondescript mortuary van to the Monroe residence with his son, Don, a UCLA music student working his way through college by helping his dad pick up bodies on weekends. Arriving at Fifth Helena Drive at approximately 5:45 A.M., they had difficulty getting through the growing crowd of reporters and curious neighbors gathering in front of the entry gates. Ironically, the large wooden gates had just been installed on Friday in compliance with Marilyn Monroe’s wish for privacy.

Clemmons’s call for backup on the police radio had been picked up by a news junkie and flashed around the world on the wire services. News of the film star’s death rolled through communication centers, jolting editors and reporters from their beds. Time and Life editor Richard Stolley placed an urgent call to Tommy Thompson, then a national news reporter attached to the Beverly Hills office. Thompson and Life photographer Leigh Wiener were among the first press people to arrive at the Monroe residence.

Awakened by a predawn call, Joe Hyams, a New York Herald Tribune correspondent, telephoned photographer William Woodfield and rousted him out of bed. Woodfield had recently photographed Marilyn Monroe’s widely publicized nude swimming scenes on the set of Something’s Got to Give. Together, Hyams and Woodfield sped to the Monroe house, where they found that the veteran Hollywood columnist James Bacon had beaten them to the scene. Claiming he was with the coroner’s office, Bacon had gained entry and gone to the bedroom, where the film star’s nude body was being photographed by police photographers. Bacon recalled, I stayed there long enough to get a good view of the body before the real coroner’s staff arrived—then I made a quick exit. Bacon described her body much as Clemmons had. She was lying facedown on the bed, face slightly turned to the left on a pillow. Her legs were straight. She wasn’t holding a phone as some have said. I noticed that her fingernails were dingy and unkempt.

When Hockett entered Marilyn Monroe’s bedroom, he collected evidence of the possible cause of death, presumably the pill bottles on the bedside table. He collected eight of them. In one of the police photos there appears to be a water glass on the floor next to the bed. Clemmons stated that it hadn’t been there earlier, when the doctors helped him search the room for a drinking vessel.

The police investigators set up temporary headquarters in the kitchen, where Sergeant Robert Byron and his supervisor, Lieutenant Grover Armstrong, commander of the West Los Angeles Detective Division, began interviewing the witnesses. Byron stated that he arrived shortly after 5:30 A.M., and that Marilyn Monroe’s attorney, Milton Mickey Rudin, was there along with Engelberg, Eunice Murray, publicist Patricia Newcomb, and handyman Norman Jefferies. Apparently Greenson had left sometime between Clemmons’s departure and Byron’s arrival. In retrospect Clemmons believed that Rudin, Newcomb, and Jefferies were on the premises when he arrived at approximately 4:40 A.M. A number of cars had been parked in the courtyard, and he hadn’t entered all the rooms or the detached guest cottage.

When Byron asked Murray about the discovery of the body, she basically repeated the story she had told Clemmons, except that she altered the time frame by three and a half hours. Instead of saying that she had gotten up at midnight and seen the light under Marilyn’s door, Murray stated that it was closer to 3:30 A.M., and that she called Greenson at 3:35. Apparently, Murray, Greenson, and Engelberg had decided to change the chronology. Engelberg also advanced the time by three and a half hours, telling Byron that he had pronounced the actress dead at 3:50 A.M.—not shortly after twelve-thirty A.M., as he had stated to Clemmons. In a follow-up report dated August 6, 1962, both Greenson and Engelberg reiterated the altered chronology. The time discrepancy wasn’t an aberration or an error on the part of one of them—all three had changed their story.

In his report, Byron described Murray as possibly evasive, and he recalled in a recent interview, My feeling was that she had been told what to say. It had all been rehearsed beforehand. She had her story, and that was it. As for Engelberg and Greenson, Byron reflected, There was a lot more they could have told us…. I didn’t feel they were telling the correct time or situation.

On Sunday morning Time and Life correspondent Tommy Thompson taped a lengthy interview with Eunice Murray in which she recounted the events surrounding the film star’s death in a sincere, soft-spoken voice, carefully measuring her words in a precise manner. In the following decades evidence would contradict her story, and she would ultimately refute many of her statements preserved on the Thompson tapes.

In her initial statements to the police and the press, Murray recalled that she first became concerned about Marilyn when she got up to go to the bathroom and saw the light on under the door. She clearly stated, It was the light under Marilyn’s door that aroused my suspicions that something was terribly wrong. However, Murray’s bedroom was adjacent to Monroe’s and had its own bath with its own entry from the Murray bedroom. On the way from Murray’s bedroom to her bathroom there is no view of Marilyn’s bedroom door. Only if Murray had walked out into the hallway would she have had a view of a light under the door. In any case, the light under the door would prove to be an impossibility (see floor plan in Source Notes of the Appendix).

After Marilyn Monroe’s friend Robert Slatzer learned of her death, he went to the Monroe residence with the executrix, Inez Melson, on Thursday, August 9.* Slatzer noted that the recently installed carpeting was so thick that it was difficult to close Marilyn’s bedroom door. The door scraped along the surface of the carpet, and it was impossible to see light beneath it. Murray, who was present during Slatzer’s discovery, admitted that he was correct and that she must have been mistaken.

The question remained—what actually led Murray to believe that something was terribly wrong in the middle of the night?

In the book Marilyn: The Last Months, which Eunice Murray cowrote in 1975 with her sister-in-law, astrologist Rose Shade, she again altered her story. Instead of saying that she got up to go to the bathroom, she attributes the discovery that something was terribly wrong to her Piscean qualities. The book states:

A highly intuitive and gentle woman, born under a Piscean sign, she [Murray] seemed to sense that nightmare awaited not in sleep, but beyond her bedroom door. She recalls that night vividly:

There was no reason I knew of for waking, for turning on the light and opening the door to the hall. There was no evidence of anything amiss until I saw the telephone cord at my feet. I knew then that something was terribly wrong. The cord ran from the spare bedroom [telephone room] across the hall and under Marilyn’s closed door. There was no sound from within her room, and thick carpeting made it impossible to tell if her light was on or not…. Cautious of awakening her unnecessarily, I did not tap on the door or call her name. Very much alarmed, however, I dialed her psychiatrist on the other line.

In the altered version, Murray tells her readers it was the sight of the telephone cord running under the door that compelled her to call Marilyn’s psychiatrist at 3:30 A.M. However, the telephone cord running from the telephone room and under the door into Marilyn’s bedroom was not an uncommon sight after midnight; in fact, it was quite routine.

Two telephone lines ran to Marilyn’s residence. Her house number, GRanite 24830, was connected to a pink phone in the telephone room and an extension in the guest cottage. Her private number, GRanite 61890, led to the white phone in the telephone room. The pink and the white phone each had a thirty-foot extension cord, allowing Marilyn to take either one into her bedroom. Though Marilyn put the pink house phone under a pillow in the telephone room so its ring wouldn’t disturb her, her friends knew that Marilyn kept the private white phone in her bedroom at night. To the annoyance of many, she was a notorious night caller. On sleepless nights she often called people in the small hours of the morning to dispel her anxieties. Her friend Norman Rosten recalled being awakened on numerous occasions in the predawn hours and hearing the whispery voice on the phone saying, Guess who this is. When the phone rang at 2 A.M. and he fumbled in the dark for it, it didn’t take clairvoyance to know that Marilyn was calling. On the night before she died, her friend Arthur James stated that Marilyn left a message at 3 A.M. with his answering service. Obviously, the telephone cord of the private line leading under the door into Marilyn’s bedroom was the rule, not the exception.

If neither of Mrs. Murray’s stories regarding her suspicion that something was terribly wrong had plausibility, the question remains: What did occur in the middle of the night that motivated her to call Dr. Greenson?

Lieutenant Armstrong indicated in his report, Mrs. Murray was vague and possibly evasive in answering questions pertaining to the activities of Miss Monroe during this time. It is not known whether this is or is not intentional.

In statements made to the press on Monday, Pat Newcomb stated that she had been awakened at her Beverly Hills apartment at approximately 4 A.M. Sunday by a call from attorney Mickey Rudin. According to Newcomb, Rudin told her, Marilyn has accidentally overdosed. How is she? Newcomb inquired. She’s dead, Rudin replied. Newcomb said she then rushed from her Beverly Hills apartment to the Monroe residence, where she met her boss, publicist Arthur Jacobs. Although the police were officially notified of Marilyn’s death by Engelberg’s call at 4:25 A.M., it becomes evident from Newcomb’s statement that both Rudin and Arthur Jacobs had been informed of her death prior to the police. The driving time from Newcomb’s Beverly Hills apartment to Marilyn’s on a Sunday morning is approximately fifteen minutes. Yet during the time that Clemmons was at the Monroe residence—from 4:40 A.M. until approximately 5:30 A.M.—he didn’t see Pat Newcomb or Arthur Jacobs. However, Byron stated that Newcomb was there when he arrived shortly after Clemmons’s departure.

Although Newcomb claimed she spent early Sunday morning at Marilyn’s dealing with the press and making numerous phone calls, Norman Jefferies described Newcomb as distraught and hysterical. Recalling that the police had difficulty dealing with her, Jefferies stated, She was looking through drawers and going into Marilyn’s bedroom. She had spent Friday night at the house and perhaps she was looking for something she left there. The police had to control her. When they told us to leave because they were going to seal the house, she became unglued. They had trouble getting her out of the door. She kept trying to get back inside. I don’t know if it was because she couldn’t find what she was looking for, or if she just couldn’t deal with everything that had happened.

According to Murray, Pat Newcomb didn’t want to leave. She was sitting in the third bedroom [the telephone room] where she had so recently spent the night. She had quieted down from her previous hysterical state, but gave no impression of planning to move…. The police practically had to forcibly evict her.

In the bedroom, when Guy Hockett and his son placed Marilyn’s body on the gurney, he noted, Rigor mortis was advanced, and she was not lying quite straight, and it took about five minutes to straighten her out…. We had to do quite a bit of bending to get the arms into position so that we could, you know, put the straps around her. He added, She didn’t look good, not like Marilyn Monroe. She looked just like a poor little girl that had died…. When the time of death is unknown, it is often determined by the extent of rigor mortis. Over the first four to fourteen hours after death the muscles of the body contract to rock-hardness. Hockett recalled that they placed the body on the gurney sometime between 5:30 and 6 A.M. He estimated that she had died approximately six to eight hours earlier, or sometime between nine-thirty and eleven-thirty Saturday night.

As Marilyn Monroe’s body was wheeled out of the house, the mortician’s gurney passed over a tile embedded in the entryway, with the Latin inscription Cursum Perficio, which literally translates, I have run the course. Reporter Joe Hyams stated, Mr. Hockett wheeled Marilyn Monroe’s body out of the front door at about six-thirty A.M. They wheeled it down to the courtyard near the gates where the mortuary van was parked. Her body had been wrapped from head to toe in a shroud made of a pale blue woolen blanket from the bed. They had placed the body, hands folded across the stomach, on the gurney and tied it down with leather straps at the feet and waist.

Hyams and photographer William Woodfield noted that Captain James Hamilton of the LAPD Intelligence Division was there along with several intelligence officers. Knowing that Hamilton rarely appeared at a crime scene, let alone a suicide, Hyams realized that there was more to be learned regarding the death of Marilyn Monroe. Neighbors told Hyams of the strange sounds heard in the night—a woman screaming, and later a hysterical woman’s voice yelling, Murderers! You murderers! Are you satisfied now that she’s dead? Others said they had heard a helicopter circling overhead shortly before midnight.

Soon after Marilyn’s body was placed in the mortuary van, Newcomb, Jefferies, and Murray were escorted by Sergeant Marvin Iannone from the kitchen entrance. Coroner’s seals were then placed on the doors of the main house and the guest cottage. Though Newcomb said she had driven to the Monroe residence after Rudin’s call, her car wasn’t there. Photos and newsreel footage show that she was led from the house and got into the passenger seat of Murray’s two-tone Dodge. As Jefferies opened the passenger door of Murray’s car and Newcomb stepped inside, photographers scrambled for pictures and reporters bombarded her with questions concerning Marilyn’s last hours. Once again becoming hysterical, Newcomb turned on the press and screamed, Keep shooting, vultures! As she was driven away from Marilyn Monroe’s home for the last time, she yelled out the window, How would you like it if your best friend died?

Not long after Murray’s car pulled out of the gates, Guy and Don Hockett drove out of the courtyard in the mortuary van with the film star’s body. Though Billy Woodfield wasn’t ordinarily a press photographer, his instinct grasped the moment. Recently recalling the incident, Woodfield reflected, Hyams had pressed me into service as a newsy—not my bag—but when the mortician’s van drove off I said to Joe, ‘C’mon, we’ve gotta follow the money!’ Woodfield grabbed Hyams and they ran to their car and followed Hockett’s van. Not knowing where the van was headed, they followed it to the Westwood Village Mortuary, where Alan Abbott, the mortuary attendant who helped in preparing bodies for embalming, was waiting.

Leaving the body momentarily unattended, the Hocketts and Abbott entered the mortuary building. Woodfield took several photos of the shrouded body in the van, then he and Hyams entered the mortuary to question Hockett. Walking to the office, Woodfield recalled passing the embalming room, where an array of specimen jars had been neatly arranged on a cart beside the embalming table. Name and case number tags were on each jar, and Monroe’s name had been written on the embalmer’s tags.

Upon removing the body from the van, Alan Abbott became concerned when he discovered that the press had followed Hockett back to the mortuary. I hid Miss Monroe’s body in a broom closet, he recalled. One of them had offered me ten thousand dollars if they could take a picture of the corpse. I knew it wouldn’t be long before they’d be descending on us like locusts, and I urged the Hocketts to call in some security. There was just the three of us there and it was a bit frightening—the lull before a storm. Pinkerton’s sent over twenty security guards to keep the press at a distance, and before the day was over we could have used more.

Before leaving, Woodfield was able to get a photo of the shrouded body of one of the greatest motion picture stars of the twentieth century lying in a broom closet cluttered with mops, brushes, rags, and specimen bottles.



It was Hollywood that destroyed her—she was a victim of her friends…

—Joe DiMaggio

Hollywood was shaken by the news that Marilyn Monroe had committed suicide. Her death was the biggest news story of 1962, ultimately consuming more type space than the Cuban missile crisis, which occurred several months later. MARILYN MONROE A SUICIDE, read the London Times headline. The Los Angeles Times put out extra editions and rushed them to the newsstands. MARILYN DEAD was the eighteen-point headline in the Los Angeles Herald-Examiner.

Joe DiMaggio heard the news early Sunday morning in San Francisco. He took the first plane to Los Angeles. Checking into suite 1035 at the Miramar Hotel, not far from Marilyn’s home, he refused to speak to the press and went into seclusion. His friend Harry Hall recalls that he took her death very hard and wept bitterly.

Robert Slatzer was awakened early Sunday morning by a phone call from his friend and neighbor Dr. Sanford Firestone. Dr. Firestone had been present on August 1, when Marilyn had called Slatzer at his home in Columbus, Ohio, from a pay phone in Los Angeles. In an interview with writer Anthony Summers on March 23, 1983, Dr. Firestone discussed his presence along with Slatzer’s friend Ron Pataki when Marilyn had called. Dr. Firestone stated, I know there was some kind of problem. After the call, Bob said she was very nervous, and very afraid…as far as Bobby Kennedy, and the Kennedys….

When Dr. Firestone called Slatzer about Marilyn’s suicide, he said, Bob, I’ve got some bad news—Marilyn’s dead. Sleeping pills, they say.

She wouldn’t do it! Slatzer exclaimed, She had too many plans.

He hung up without saying good-bye and turned on the television: "…and authorities report that Marilyn Monroe died at 3:40 A.M. of an apparent overdose of barbiturates…"

When Arthur Miller heard the news, he was quoted as saying, It had to happen. I don’t know when or how, but it was inevitable. He added that he would not be going to the funeral. She’s not really there anymore.

Marilyn’s first husband, James Dougherty, was told of her death by Sergeant Clemmons, who called him after filing his report. Dougherty was a fellow police officer in Van Nuys and an acquaintance of Clemmons’s. When Clemmons told him, Dougherty replied, I was expecting it.

Marilyn’s friend and mentor, Lee Strasberg, made an unusual statement to the New York Herald-Tribune: She did not commit suicide…. If it had been suicide, it would have happened in quite a different way. For one thing, she wouldn’t have done it without leaving a note. There are other reasons, which cannot be discussed, which make us [Strasberg and his wife, Paula] certain she did not intend to take her life. Strasberg’s perplexing utterance may have been influenced by Marianne Kris, who was Marilyn’s New York psychiatrist and a friend and neighbor of the Strasbergs. Kris was in frequent communication with her associate, Dr. Ralph Greenson, and it is likely that he told Kris about the circumstances of Marilyn’s death.

Actor Peter Lawford stated to the press, Pat [Patricia Kennedy Lawford] and I loved her dearly. She was probably one of the most marvelous and warm human beings I have ever met. Anything else I could say would be superfluous.

The public learned little of Marilyn’s last hours from the sketchy and often contradictory published statements by the key witnesses: actor Peter Lawford, housekeeper Eunice Murray, psychiatrist Ralph Greenson, publicist Pat Newcomb, attorney Milton Rudin, and physician Hyman Engelberg. There was no coroner’s inquest or official investigation, so none of the key witnesses were ever obligated to testify under oath, and many of them, as Murray admitted in 1986, told what was good to tell at the time.

In an exclusive interview with New York Journal-American correspondent Alfred Robbins, Pat Newcomb said, I had arrived at Marilyn’s house on Friday. I was fighting a bad case of bronchitis and had decided to enter a hospital for a complete rest, but Marilyn had called me and said, ‘Why don’t you come out here?…You can sun in the back and have all the rest you want, and you won’t have to go to the hospital.’ It was typical of Marilyn, she went on, this concern for friends. So I accepted her invitation. I found her in wonderful spirits. Some furnishings had just arrived from Mexico. She was in a very good mood—a very happy mood. Friday night we had dinner at a quiet restaurant near her home. Saturday she was getting things done inside the house. She loved it. This was the first home she ever owned herself. She was as excited about it as a little girl with a new toy.

Newcomb said that when she left on Saturday, nothing indicated the impending tragedy: When I last saw her, nothing about her mood or manner had changed. She recalled that Marilyn had waved at her with a smile from the doorway and said, I’ll see you tomorrow. Toodle-oo! Pat Newcomb left Marilyn’s at approximately 5:45 P.M.

Five hours later Marilyn Monroe was dead.

The narrative of events was picked up by Murray, who stated that she stayed at her own apartment in Santa Monica on Friday night and returned to Marilyn’s Saturday morning. When she arrived, Norman Jefferies was already at work retiling the kitchen floor.

I arrived there about eight-thirty Saturday morning, said Murray. Marilyn was up and dressed in a terry-cloth robe. Pat was asleep in the guest bedroom [the telephone room]. Marilyn and I had some juice; we were sitting in the breakfast nook. We talked for about an hour or so, discussing household things, then Marilyn went back to her bedroom.

Newcomb had slept late, and according to Murray, Newcomb and Marilyn had a disagreement after Newcomb emerged from the telephone room. When asked about the disagreement, Newcomb stated that the small argument that day was because I had been able to sleep all night and Marilyn hadn’t. While I had my door closed and was sleeping, Marilyn had been up wandering around the house. And she just couldn’t bear not being able to sleep. Then for her to see someone come out all refreshed, who had been sleeping the night before, you know, that made her furious.

According to Murray, Marilyn didn’t eat lunch or dinner that day and spent the afternoon in her bedroom. When Newcomb began walking out to her car at about 1 P.M., Murray stated, I called to her asking if she wanted something to eat. She said she did, and I fixed her one of my omelets. After lunch Newcomb decided to stay on. Sometime in the afternoon Murray went shopping for about an hour, but she returned before Greenson arrived at about 5 or 5:30 P.M. It was unusual for Greenson to come to Marilyn’s. Marilyn almost always met with her psychiatrist at his home, which was only minutes away. When asked if Marilyn had requested that Greenson visit her, Murray replied, No, I called him late that morning when Marilyn had said something about oxygen. She asked, ‘Mrs. Murray, do we have any oxygen around?’ I really didn’t understand, but it was something that I thought was questionable. It wasn’t my habit to call Dr. Greenson about every little thing, but I did call him and asked, ‘What’s this about oxygen?’ And he said, ‘Well, I’m not quite sure, but I’ll be over later this afternoon.’

Murray stated that she and Newcomb were talking in the living room when Greenson arrived. After briefly visiting Marilyn in her bedroom, Greenson walked to the living room and told Pat Newcomb she should leave. When the doctor came, he spoke to Marilyn, Murray said, and then he asked Pat if she was leaving. She said, ‘Yes, I am.’ It was part of his plan, evidently, that Pat not stay because Marilyn and she had some kind of disagreement.

According to Murray, Newcomb left between 5:30 and 6 P.M., and the doctor then went back into Marilyn’s bedroom. Approximately an hour later he emerged from the bedroom and asked Murray if she would spend the night.

I said yes, Murray recalled, There wasn’t any feeling of urgency in his request. There wasn’t anything that gave me any idea that it was important that I stay. Greenson then left at approximately 7 P.M.

Four hours later Marilyn Monroe was dead.

Not long after Greenson left, one of the phones rang in the telephone room. I answered the phone and summoned Marilyn, who sat on the floor and talked to Joe DiMaggio, Jr. Murray recalled, She was in a very gay mood while she spoke with him. He had given her some good news—he had broken off with a girlfriend of whom Marilyn did not approve. She was very pleased about that. I didn’t hear what she was saying, but I heard her laughing. After the call, she phoned Dr. Greenson to tell him about it. Then she walked toward her room. I was in the living room facing her bedroom. She turned and said, ‘We won’t go for that ride after all, Mrs. Murray.’ I didn’t know what she meant, but the doctor told me later that he had suggested that if she felt restless she should go for a ride. I would take her because I was also her chauffeur.

Murray recalled that Marilyn then took one of the phones into her bedroom and closed the door at approximately 8 P.M. According to Murray, it was the last time she was to see Marilyn alive.

Three hours later Marilyn Monroe was dead.

Though Peter Lawford’s story varied in minor details over the years, he held steadfast to the essential elements until his own death in 1984. Lawford said he was having a dinner party at his beach house Saturday night with television producer Joe Naar; Naar’s wife, Dolores; and Hollywood agent George Bullets Durgom. Lawford said he first telephoned Marilyn at approximately 5 P.M. Saturday, urging her to join them. He recalled that she "sounded despondent over her dismissal from the film Something’s Got to Give and some other personal matters." She told him she wasn’t sure she’d be there and would think about it.

When Marilyn hadn’t shown up by seven-thirty, and Lawford called again, he said she sounded depressed and her manner of speech was slurred. She said she was tired and would not be coming. Her voice became less and less audible, and Lawford began to yell in order to revive her, describing his shouts as verbal slaps in the face. Then Marilyn stated, Say good-bye to the president and say good-bye to yourself, because you’re a nice guy.

According to Lawford, the telephone then became silent, as if Marilyn had put the receiver down or perhaps dropped it. He called back, but got a busy signal. Deeply concerned, Lawford considered rushing over to Marilyn’s, which was only ten minutes away; however, he claimed, he spoke to his manager, Milt Ebbins, who warned, For God’s sake, Peter, you’re the president’s brother-in-law. You can’t go over there. Your wife’s out of town. The press will have a field day. Let me get in touch with Mickey Rudin. It’s better to let someone in authority handle this!

Marilyn’s attorney, Milton Mickey Rudin, resolutely avoided the press, but he summarized his knowledge of what occurred in an interview conducted by Lieutenant Grover Armstrong on August 6:

Mr. Rudin stated that on the evening of 8/4/62 his exchange received a call at 8:25 P.M. and that this call was relayed to him at 8:30 P.M. The call was for him to call Milton Ebbins. At about 8:45 P.M. he called Mr. Ebbins who told him that he had received a call from Peter Lawford stating that Mr. Lawford had called Marilyn Monroe at her home and that while Mr. Lawford was talking to her, her voice seemed to fade out and when he attempted to call her back, the line was busy. Mr. Ebbins requested that Mr. Rudin call Miss Monroe and determine if everything was all right, or attempt to reach her doctor. At about 9 P.M. Mr. Rudin called Miss Monroe and the phone was answered by Mrs. Murray. He inquired of her as to the physical well-being of Miss Monroe and was assured by Mrs. Murray that Miss Monroe was all right. Believing that Miss Monroe was suffering from one of her despondent moments, Mr. Rudin dismissed the possibility of anything further being wrong.

Two hours later Marilyn Monroe was dead.

The narrative of the events in Marilyn Monroe’s last hours by the key witnesses painted a picture of a rather normal day in which she was in a very good mood—a very happy mood, save for the small argument with Pat Newcomb and the sudden despondency during Lawford’s call shortly after 7:30 P.M. However, the narrative was fraught with contradictions and implausible cause-and-effect relations.

If Marilyn had invited Newcomb over to sun in the back and have all the rest you want, instead of going to the hospital, it seems unlikely that Marilyn would be furious about her sleeping late. Both Newcomb and Murray, and at a later date Greenson, confirmed that an argument took place. However, the subject of the argument remains questionable.

Another question arises from Dr. Greenson’s visit. Marilyn’s inquiry, Mrs. Murray, do we have any oxygen around? was allegedly the reason Murray called Greenson. Yet Murray stated that Marilyn was in very good spirits that morning; nevertheless, she found the question about oxygen alarming enough to call the psychiatrist. Murray may not have known that oxygen was a well-known Hollywood cure for a hangover, but certainly Dr. Greenson knew this. Yet a call was made that did indeed prompt Greenson’s unusual visit. It is the reason given by Murray for the call that remains implausible.

According to Murray, after Marilyn and Newcomb had their disagreement, Marilyn spent most of the afternoon in her bedroom. Murray was specific in stating that Marilyn was in her room when Newcomb left and never said good-bye. That Newcomb stayed on until Greenson arrived and told her to leave seems as inexplicable as Newcomb’s recollection of her last view of Marilyn alive—smiling as she waved her last good-bye and saying, I’ll see you tomorrow. Toodle-oo!

In Peter Lawford’s description of his last call shortly after 7:30 P.M., he describes Marilyn as deeply despondent, slurring her words, and uttering the memorable farewell, Say good-bye to the president… However, Murray stated that at approximately 7:30 P.M., she called Marilyn to the phone to speak to Joe DiMaggio, Jr. DiMaggio confirmed the time in his interview with the police and indicated that Marilyn sounded quite normal and was in good spirits when they spoke. And in Murray’s statement regarding DiMaggio’s call, she said, From the tone of Miss Monroe’s voice I believed her to be in very good spirits. Murray described Marilyn as being in a very gay mood while she spoke with him…. I heard her laughing.

When the phone went dead during Marilyn’s conversation with Lawford, he said that he thought she may have hung up. Lawford maintained that he redialed several times, but the line was busy each time. A telephone operator checked and told him the phone was off the hook. However, Marilyn had two telephone lines, and certainly Lawford had both numbers. If her private line was busy, and he was so alarmed that he tried it several times and had the operator intervene, logically he would have also tried the house phone. Was that busy as well?

Lawford said that he hadn’t rushed over to Marilyn’s house because Milt Ebbins had stated, For God’s sake, Peter, you’re the president’s brother-in-law. You can’t go over there! However, Ebbins’s statement has a rationale only given the retrospective knowledge of her death.

Responding to Lawford’s concerns, attorney Mickey Rudin claimed that he called Murray to see if everything was all right. The highly intuitive Mrs. Murray assured him that Marilyn was fine. It wasn’t until seven hours later that Murray recovered her Piscean qualities and seemed to sense that nightmare awaited, not in sleep, but beyond her bedroom door where the telephone cord running under Marilyn’s doorway indicated ‘something was terribly wrong.’

It was then that she called Dr. Greenson for the second time that day. However, before changing the motivation for calling Dr. Greenson from the light under the door to the phone cord under the door, Murray had already told the press that the last time she’d seen Marilyn alive, she had turned in the doorway and said, ‘We won’t be going for that drive after all, Mrs. Murray’ and went into her bedroom, taking the telephone with her.

There were many implausibilities in the narrative of events by the key witnesses as to what occured in the last twenty-four hours of Marilyn Monroe’s life. Evidence would emerge indicating the depth of the deceptions. Investigative journalists would discover that the alarm concerning Marilyn’s death went out as early as 10:45 P.M. Saturday, and that an ambulance arrived at the house while Marilyn was still alive. Years later Murray would once again change her story and refute the locked bedroom scenario.

Clearly, in 1962 the key witnesses conspired to conceal information. The haunting question is why six diverse people—an actor, a housekeeper, a psychiatrist, a press agent, an attorney, and a physician—collaborated to conceal the truth regarding the circumstances of Marilyn Monroe’s death. What extenuating circumstances could have been so overwhelming that this disparate group conspired in a deception that has endured for over three decades?

Were they the extenuating circumstances of a suicide—or a murder?


Case #81128

Did Marilyn Monroe commit suicide, or were the drugs that killed her injected into her body by someone else?

—Thomas Noguchi, M.D.

While many businesses remained closed on Sundays, it was usually the busiest day of the week at the Los Angeles County morgue, because so many people seemed to die under questionable circumstances on Saturday night. In 1962, the county coroner’s office and morgue were in the basement of the Hall of Justice in downtown Los Angeles. The dank, rat-infested facility suffered from limited funding and had a history of mismanagement and corruption. Investigations have revealed thievery, necrophilia, and the acceptance of bribes in the determination of the cause of death. Coroner Theodore Curphey’s underpaid and overworked staff consisted of only three full-time medical examiners, four laboratory technicians, and several coroner’s aides.

Dr. Thomas Noguchi, a newly appointed deputy medical examiner, arrived for his duties at six-thirty Sunday morning and discovered something strange. Curphey had left a telephone message: Dr. Curphey wants Dr. Noguchi to do the autopsy on Marilyn Monroe. Noguchi hadn’t heard that Monroe had died and at first didn’t realize that the note referred to the movie star. When he learned that it was, indeed, the Marilyn Monroe, Noguchi was surprised that he had been the examiner selected. A more senior medical examiner normally would have performed the autopsy, Noguchi stated, and yet Dr. Curphey had made a unique call early on a Sunday morning assigning me to the job.

When he didn’t find Monroe’s name in the necrology of bodies that had arrived at the morgue Saturday night and Sunday morning, he questioned coroner’s aide Lionel Grandison, who was responsible for ensuring that anyone who died under questionable circumstances, or without a physician’s direct attendance, be directed to the L.A. County Coroner’s office. Grandison soon discovered the first of many irregularities that led him to conclude that there had been an attempt to cover up the circumstances of Monroe’s death.

When people die of natural causes in hospitals, the body is generally held there while arrangements are made for transportation to a mortuary, Grandison recalled, but when the death involved a suspected suicide or murder, or accident, or the causes were simply unknown, the law said the body had to be shipped to the downtown county morgue in the Los Angeles coroner’s office for evaluation.

Grandison initiated a search and found the body at the Westwood Village Mortuary. For that to happen, Grandison related, someone had to have called the mortuary and specifically asked them to come and pick up the body. He was further surprised to find that the mortuary was preparing the body for embalming and was reluctant to release the corpse to the coroner. They began to squawk. They didn’t want to let us have the body. But ultimately there was nothing they could do because they were under my orders and the jurisdiction of the county. This was an unprecedented situation, and in his subsequent investigation Grandison questioned the Westwood Village Mortuary staff, but he never discovered who had received the call releasing the body from the death scene and directing it to their mortuary.

Shortly after 9 A.M., Grandison had the body removed from the mortuary and driven downtown, where it was placed in crypt #33 of the county morgue in the Los Angeles Hall of Justice. Marilyn Monroe became Coroner’s Case #81128. At 10:15 A.M., Eddy Day, a coroner’s assistant, wheeled the corpse to stainless steel table #1 to prepare it for autopsy. The table was equipped with a water hose and drainage system, and a scale for weighing human organs.

Marilyn Monroe would be the first of a number of stars to be included in Dr. Thomas Noguchi’s cadaverous cast of players. Others would include Sharon Tate, Janis Joplin, William Holden, Natalie Wood, and John Belushi. In 1968 he performed the autopsy on Robert Kennedy. Noguchi went on to publish a book concerning his affinity for the famous and gained the unfortunate title Coroner to the Stars. After the publication of his book in 1984, he was demoted by the Los Angeles Board of Supervisors and put on probation for allegedly mismanaging his office and sensationalizing his position as medical examiner.

Shortly before the autopsy began, Noguchi was joined by John Miner, a deputy district attorney specializing in medical and psychiatric law. Miner was an associate clinical professor at the University of Southern California Medical School and, along with Dr. Ralph Greenson, a lecturer at the Los Angeles Psychoanalytic Institute.

Also attending the autopsy was the Los Angeles County coroner, Dr. Theodore Curphey. Though the coroner’s office has never revealed Curphey’s presence at the autopsy, Grandison recently stated, I do recall the day of that autopsy. And I do know for a fact that Dr. Curphey was there at the autopsy…. I know that he personally supervised everything that happened. Grandison’s revelation perhaps explains why a newly appointed deputy medical examiner had been assigned to Case #81128. For Coroner Curphey to attend an autopsy was unprecedented, according to Grandison. He supervised the entire procedure and orchestrated the final report. It would have been difficult for Curphey to do that with the chief medical examiner, who normally would have received the assignment.

Commenting on Coroner Curphey’s handling of the autopsy, Noguchi stated, As a junior member of the staff, I didn’t feel I could challenge the department head on procedures.

At 10:30 A.M. the autopsy began. Miner recalls being profoundly moved when they first viewed the body. I had looked at thousands of bodies, but Tom and I were both very touched. We had a sense of real sadness, and the feeling that this young, young woman could stand up and get off the table at any moment.

Noguchi and Miner had studied the police reports indicating that Monroe had died in a locked room, and that her doctors believed she died of an ingestion of an overdose. They also had studied the pill bottles gathered by Guy Hockett. Dr. Engelberg had told the police he had given Monroe a refill prescription for fifty capsules of Nembutal on Friday, August 3. Records at the San Vicente Pharmacy indicate that the prescription was filled the day before she died.*

Though no hypodermic needles had been found in the locked room, Noguchi stated that the autopsy began with an external examination for puncture marks indicating that drugs were administered by injection. Miner stated, We both examined the body very carefully with a magnifying glass for needle marks. There was no indication that the drugs had been administered by way of a hypodermic needle. If there had been marks, they would have been apparent on such a very careful examination of the body.

The autopsy diagram clearly has the notation No needle marks. However, there are serious questions concerning the findings. It is a matter of record, according to the bill submitted to the Monroe estate, that Engelberg gave her an injection on August 3. The injection was at approximately 4 P.M. on Friday, and according to Guy Hockett she died at approximately 10 P.M. the following day—an elapsed time of thirty hours.

Miner, who was not a physician or a medical examiner, has been the primary defender of the very careful search for needle marks. However, in his book Coroner, Noguchi poses the question, Were the drugs that killed her injected into her body by someone else? He states how difficult recent needle marks are to detect, citing the John Belushi case. On examining Belushi’s body, the police first ruled out drugs as the cause of death because the coroner’s staff at the death scene had been unable to discover needle marks. Also, the chief of the Forensic Medicine Division, Dr. Ronald Kornblum, was not able to discover any needle marks, and neither was Noguchi. But acting on his suspicions, after traces of cocaine powder were discovered at the death scene, Noguchi writes, I gripped Belushi’s upper right arm with both of my hands, then squeezed…. Suddenly a tiny drop of blood appeared at the inner elbow, but the very fact that the fresh punctures had been so difficult to discover worried me…. A medically clean needle had been used and only drops of blood revealed it.

Another matter for concern in external examinations is the question of lividity, or livor mortis. Lividity is caused when blood pools in the lowest level of the body in the hours after death, producing purplish blotches. In the external report the examiner mentions two such areas: first, the face, neck, arms, chest and abdomen; second, a faint lividity which disappears upon pressure is noted in the back and posterior aspect of the arms and legs. The forensic significance is that when a body is moved during the livor mortis process, which usually extends for the first four hours after death, these dual lividity areas are known to occur. For instance, if a body lies on its stomach during a three-hour interval after death, and then is placed on its back by mortuary attendants, a secondary lividity could take place on the posterior during the next hour, or final phase of the process. Noguchi and Miner could have considered this when confronted by the dual lividity, which is mentioned in the autopsy report but not explained. However, it is now known that Marilyn Monroe died at approximately 10:30 P.M. Saturday. Her body was rolled over and placed on the gurney by Guy and Don Hockett eight hours after the time of death, or four hours after the livor mortis process was completed. Therefore, the faint lividity noted on her posterior must have occurred immediately after death, when Monroe’s body was on its back for a period of time before being placed

You've reached the end of this preview. Sign up to read more!
Page 1 of 1


What people think about The Last Days of Marilyn Monroe

11 ratings / 0 Reviews
What did you think?
Rating: 0 out of 5 stars

Reader reviews